Методична мета проведення заняття

Дане заняття проводиться за робочою програмою як семінар  і має за мету узагальнення знань про розташування металічних елементів у періодичній системі елементів Д.І.Мендєлєєва, будову атомів  металічних елементів, фізичні та хімічні властивості речовин –металів, 
розширення уявлення про застосування металів та їх сполук в побуті та техніці.

Ця тема дає можливість розкрити міжпредметні зв’язки між хімією та матеріалознавством, географією, екологією, фізикою, біологією, медициною.

  Робота на занятті направлена на розвиток логічного мислення, формування причинно–наслідкових зв’язків, розвиток вміння прогнозувати результат та робити висновки із спостережень.

Створення проблемних ситуацій стимулює студентів до розумового пошуку, висування гіпотез, створює творчу атмосферу.

Продовж заняття розглядається багато проблемних питань ужиткової хімії, супроводжується демонстрацією слайд-шоу.

Робота студентів на даному занятті сприяє розвитку пізнавальної і творчої активності, формує вміння логічно викладати і аргументувати свою точку зору, працювати в колективі.

   Тема: Узагальнення знань з теми: «Металічні елементи та їх сполуки» 
Цілі:

1 Освітній аспект : 

- узагальнити знання про розташування металічних елементів у періодичній системі елементів Д.І.Мендєлєєва;

- будову атомів металічних елементів ;

-  повторити фізичні властивості речовин –металів;

-  узагальнити знання про хімічні властивості металів ;  

- розширити уявлення про застосування металів та їх сполук в побуті та техніці.

 2 Розвивальний аспект:
- удосконалювати пізнавальні вміння порівнювати, висловлювати припущення, виділяти істотне під час спостереження, аналізувати і робити висновки;

- розвивати творчі здібності;

- формувати прагнення брати активну участь у пошуку нового знання; вміння встановлювати причинно-наслідкові зв’язки. 

3 Виховний аспект:
- Виховувати допитливість, потребу в самостійній пошуковій діяльності;

- формувати стійкий інтерес до вивчення предмета;

- бережливе ставлення до металів у зв’язку з процесами корозії.

Тип  заняття: семінар
 Забезпечення заняття

	Наочність
	Роздатковий  матеріал
	Обладнання та реактиви

	DVD-диск «Відео досліди»,набір хім. формул для магнітної дошки, харчова сода, кам’яна сіль, мило, рідке мило, бенгальські вогні, сірники, набори «Алюміній», «Чавун і сталь», «Набір мінер. добрив». Періодична система хімічних елементів, таблиця розчинності, електрохімічний ряд напруження металів.
	Питання до семінару «Металічні елементи таїх сполуки», варіанти тестових завдань для самостійної роботи, картки контролю знань.
	Хімічний стакан (50 мл), залізний цвях, розчин купрум (ІІ) сульфату, мідний дріт, розчин арґентум нітрату.


Навчально-методична карта (план) заняття

	№
	Етап  заняття
	Метод, форма проведення
	Час

(хв)

	1
	Організаційний момент
	
	2´

	2
	 Мотивація навчальної діяльності
	Словесний 
	3´

	3
	Етап корекції знань
	
	

	3.1
	Новини. Підсумковий випуск
	Фронтальне опитування
	10´

	3.2
	Самий розумний
	Коментований розгляд тестових завдань. Загально-групова форма роботи
	7´

	3.3
	Час реклами
	Аналіз життєвих ситуацій
	2´

	4
	Узагальнення знань
	
	

	4.1
	Хімічний марафон «Отримай запрошення»
	Дидактична гра


	10´

	4.2
	Пекельна хімічна кухня
	Частково-пошуковий (дослід про взаємодію металів з солями) 
	5´

	4.3
	Час реклами
	Аналіз життєвих ситуацій
	2´

	4.4
	Робота в малих групах з попереднім обговоренням
	Частково-пошуковий метод. Метод навчаючи учусь
	10´

	5
	Контроль зворотного зв’язку 
	Тестовий контроль знань 
	10´

	6
	Сторінка для допитливих
	 Перегляд та захист презентацій до теми (домашнє завдання за бажанням)
	10´

	7
	Підведення підсумків заняття
	
	6´

	8
	Домашнє завдання
	
	2´


Вимоги до знань студентів з теми «Металічні елементи та їх сполуки»

	Рівень знань
	Вимоги

	Початковий
	Знати окремі факти, з чим реагують метали, вміти відтворювати рівняння самостійно , або за допомогою викладача

	Середній
	Самостійно відтворювати матеріал, що стосується хімічних властивостей, розуміти закономірності цієї взаємодії, вміти наводити свої приклади на підтвердження цього, застосовувати знання у стандартних ситуаціях

	Достатній
	Самостійно відтворювати матеріал. Що стосується хімічних властивостей, розуміти закономірності цієї взаємодії, вміти наводити приклади на підтвердження цього, застосовувати знання у стандартних і деяких нестандартних ситуаціях

	Високий
	Володіти знаннями для використання їх у нестандартних ситуаціях, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки. Аргументувати й самостійно використовувати інформацію для розв’язування нестандартних завдань


1 Організаційний момент
2 Мотивація навчальної діяльності
Одна весела людина якось зауважила, що людей відрізняють від тварин насамперед дві чудові якості: почуття гумору і почуття історичного досвіду. Людина може посміятися з власної невдачі і використати цей досвід у майбутньому. Я б згадала про ще одну якість: бажання ставити собі запитання «чому» і намагатися відповісти.

І саме це слово буде ключовим у нашому занятті, бо сьогодні у нас семінарське заняття за темою «Узагальнення знань про металічні елементи та їх сполуки»

Я хочу звернути вашу увагу на девіз нашого заняття – це вислів відомого українського педагога Василя Сухомлинського «Найвища людська радість – це всемогутня радість пізнання». Я бажаю, щоб ця грань вашого життя завжди була блискучою і ця радість вас не покидала ніколи.

3 Етап корекції знань

3.1  Ітак, ми починаємо наше заняття з етапу, який назвемо так «Новини . Підсумковий випуск»

На цьому етапі ми згадаємо основні теоретичні відомості про металічні елементи, їх розташування в періодичні системі елементів, особливості будови атомів, фізичні та хімічні властивості і т.інше.

На цьому етапі відповіді мають звучати чітко, лаконічно, але обґрунтовано, як в новинах.
1. Покажіть на періодичній системі хімічних елементів Д.І. Менделєєва розміщення елементів-металів в головних і побічних підгрупах.
Очікувана відповідь:

Якщо через таблицю елементів провести невидиму діагональ від Берілія до Астату, то лівий нижній кут будуть займати металічні елементи і в головних і в побічних підгрупах, у правому верхньому куті

металічні елементи розташовані в побічних підгрупах, та винесені окремо актиноїди та лантаноїди.  Таким чином, майже 80% хімічних елементів є металами.

2. Яка особливість будови атомів-металів?
Очікувана відповідь:

Для атомів металів характерні такі спільні ознаки :

- незначна кількість електронів (1-4) на зовнішньому енергетичному рівні;

-     великі атомні радіуси;

-     низька у порівнянні з неметалами електронегативність;

-  здатність втрачати електрони та утворювати позитивно заряджені йони, тобто проявляти відновлювальні властивості ;

3. Назвіть найважливіші фізичні властивості металів. Як саме фізичні властивості металів пов’язані з будовою їхніх кристалічних граток?
Очікувана відповідь:

-добре проводять електричний струм і тепло (найкращими провідниками електричного струму є срібло, мідь, золото і алюміній);

-непрозорі, але можуть відбивати світло; 

- ковкі, що дозволяє надавати виробам з них потрібну форму і розкатувати в плоскі пластинки, пластичні, що дає можливість витягати тонкий дріт. 

Здатність розкатуватись у тоненькі листи і витягуватись у тоненький дріт найкраще виявляється у золота, срібла, міді, алюмінію і олова, трохи гірше в заліза і цинку. Деякі метали зовсім не виявляють пластичності, вони дуже крихкі — це бісмут, манган і особливо стибій (сурма). При ударі вони розпадаються на шматочки.
4. Назвіть найважливіші хімічні властивості металів. Що таке електрохімічний ряд напруг металів? Які закономірності відбуваються в цьому ряду?
Очікувана відповідь:

За хімічною активністю метали можна розподілити на три групи: сильно активні — калій, натрій, барій, кальцій і ін., середньої активності — цинк, залізо, нікель тощо і мало активні — срібло, золото і платина (згадайте електрохімічний ряд напруження металів) 
.

	Умови перебігу реакції
	Продукт реакції
	Приклад рівняння реакції

	Взаємодія з неметалами: киснем, сіркою, галогенами

	Для всіх металів
	Оксид
	                    t0
2 Mg + O 2 
  2MgO

	
	Сульфід
	2Na + S  = Na2  S

	
	Галогенід
	2Fe + 3 Cl 2 = 2Fe Cl 3

	
	Взаємодія з водою
	

	Для активних металів (від Літія до Магнія) за звичайних умов
	Луг і водень
	2Na + 2НОН       2 NaОН+ Н2 

	Для металів середньої активності (від Магнія до Гідрогену) при нагріванні
	Оксид металу і водень
	Mg + Н2О         MgО + Н2

	Взаємодія з кислотами - окисниками (H2 SO4 (конц.), HNO 3)

	Для більшості металів
	Сіль і продукт відновлення кислотного залишку
	Cu + 2 H2 SO4 (конц.) = 

Сu SO4 + SO2      + 2H2O

	Взаємодія з кислотами - неокисниками

	Для металів, розміщених у ряді напруг зліва від водню
	Сіль і водень
	
Zn + 2 HCl = ZnCl2 + H2 

	Взаємодія з лугами

	Для амфотерних металів
	Сіль і водень
	2Al + 6NaOH  + 6H2O =

2Na3 [ Al (OH)6] + 3 H2 

	Взаємодія з розчинами солей

	Більш активні метали витискують менш активні (розташовані у ряді напруг правіше) із розчинів їх солей
	Менш активний метал і сіль більш активного металу
	Fe + Cu SO4 = Fe SO4 +  Cu


5. У складі яких сполук трапляються метали в природі? Що таке руда?
Очікувана відповідь:

Метали складають понад 80% усіх хімічних елементів. Переважна більшість металів зустрічається в природі у вигляді різних сполук і лише деякі з них — у вільному стані. Це так звані самородні метали (золото і платина), а також інколи срібло, ртуть, мідь і інші метали. Мінерали і гірські породи, придатні для добування з них металів заводським способом, називаються рудами. Важливішими рудами є оксиди (Fe2O3, Fe3O4, Al2O3 • nH2O, MnO2 тощо); сульфіди (ZnS, PbS, Cu2S, HgS і ін.), солі (NaCl, KCl, MgCl2 CaCO3 і т. д.). Малоактивні 

метали зустрічаються переважно у вигляді оксидів і сульфідів, а активні (лужні і лужноземельні) — винятково у вигляді солей.

6. Які ви знаєте способи добування металів із руд?
Очікувана відповідь:

	Методи добування металів у металургії



	Пірометалургійний

Відновлення сполук металів за високих температур
	Гідрометалургійний

Відновлення сполук металів у водних розчинах
	Електрометалургійний

Катодне відновлення металів при електролізі розчинів і розплавів їх солей


Відновлення сполук металів вуглецем або карбон (ІІ) оксидом:

Fe3O4 + 4CO               3Fe + 4CO2                                     

 CuO + C                      Сu + CO

Металотермія

Відновлення сполук металів активними металами (Al., Mg, Ca, Na);                    

                                       t0
Cr2O2 +   2 Al   
     Al2 O3 + 2C

Відновлення воднем (Спосіб добування молібдену, вольфраму, заліза та ін.)
 MoO3 + 3 H2                  Mo + 3 H2O

7. У чому полягає суть корозії металів?  Які ви знаєте способи захисту металів від корозії?

Очікувана відповідь:

Процес руйнування металів   унаслідок їх хімічної взаємодії з речовинами довкілля називають корозією. Корозія завдає значної шкоди. Наприклад, іржа з’їдає більш ніж 20% усього заліза, що виплавляється в металургії. Стійкими до зовнішнього впливу є золото і платина. Залізо в сухому повітрі не змінюється, а при нагріванні починає взаємодіяти з киснем:

Fe + О2                  Fe3О4
Частіше процес корозії відбувається у вологому повітрі, цей процес спрощено можна описати схемою:

Fe + О2  + Н2О              Fe(ОН)3
Магній, алюміній, цинк, хром вступають з киснем за звичайних умов. Тому на поверхні кожного з них завжди існує оксидна плівка, що захищає їх від подальшого руйнування. Процес корозії залежить від кількох чинників: від активності металу,від температури, від середовища.

Найпростішиі захист від корозії – ізоляція металів від навколишнього середовища. Для цього їх покривають олійними фарбами, лаками, 

емалями. При тривалому зберіганні техніки , деталей та вузлів  застосовують мастила. Також можна покривати метал іншим металом, стійкішим до корозії – цинком, хромом, нікелем, оловом, золотом. Іноді метали покривають полімерними матеріалами.

8. У чому полягає суть процесу утворення сплавів? Назвіть сплави, що застосовуються в техніці. Чому в техніці застосовують сплави заліза а не чисте залізо?
Очікувана відповідь:

Значно частіше за метали використовують їх сплави. Кожний сплав зазвичай є однорідною сумішшю (твердим розчином), яку виготовляють шляхом сумісного сплавлення металів і подальшого охолодження.  

	Назва
	Склад (масові частки, %)
	Назва
	Склад (масові частки, %)

	Нержавіюча сталь (звичайна)
	Fe - 74

Cr -18

Ni-  8
	Дюралюмін
	Al – 71-90

Cu – до13

Zn Si Mg - решта

	Бронза (звичайна)
	Cu – 70-96

Sn - решта
	Ніхром
	Ni -70-80

Cr -15-20

Al - решта

	Латунь
	Cu -54-90

Zn - решта
	Мельхіор
	Cu -70-80

Ni - решта


Сплави різних металів використовують у хімічній промисловості, літако- і машинобудуванні, будівництві, техніці та на транспорті.
9. Де розташовані найбільші металургійні заводи на Україні?
Очікувана відповідь:

Основні підприємства металургії України розташовані на території Донбасу (Макіївка, Донецьк, Єнакієве, Алчевськ), Придніпров’я (Дніпропетровськ, Кривий Ріг, Нікополь, Запоріжжя), Криму (Керч) і Приазов’я (Маріуполь). Металургія забезпечує третину національного внутрішнього валового продукту та понад 40% валютних надходжень держави. 

3.2 Самий розумний
Можливо, ви вже здогадались, що наша розмова про метали буде десь асоціативно збігатись з відомими телепередачами. Тому наступний етап назвемо «Самий розумний». 

Нажаль, так швидко читати питання, як відома ведуча Тіна Канделакі , я не вмію, тому, ви –читаєте питання і називаєте до нього правильну відповідь.
1. Укажіть електронну формулу атома, що утворює типовий металічний елемент:

а) 1s22s22p63s23p1                                 в) 1s22s22p63s23p6
б) 1s22s22p63s1                                         г) 1s22s22p1
2. Укажіть,який металічний елемент найпоширеніший у земній корі:

а) Са            б) Al            в) Ті           г) Fe
3. Виберіть фізичні властивості металів:

а) електропровідність, пластичність;

б) еластичність, не електропровідність;

в) пластичність, прозорість;

г) крихкість, прозорість

4. Укажіть, який метал має найкращу електропровідність:

а) мідь        б) золото         в) срібло        г) алюміній

5. Укажіть місце розташування лужних металів у періодичній системі :

а) 1 період         б) 2 період         в) головна підгрупа І групи 

г) головна підгрупа ІІ групи

6. Укажіть формулу сполуки, яка утворюється при спалюванні заліза в атмосфері кисню при високій температурі:

а) FeО              б) Fe2O3                     в) Fe3O4                      

7. Укажіть, наявність яких йонів зумовлює твердість води:

а) Na+ і  Са2+    ;       б) Са2+ і  Zn2+  ;        в) Са2+ і  К+   ;     г) Са2+ і   Мg2+
8.  Укажіть правильне твердження : «Корозія – це самочинне руйнування металів і сплавів внаслідок їх взаємодії….»   

а)між собою;                                           в) із зовнішнім середовищем;

б) із сульфатною кислотою;                    г) із хлоридною кислотою.

9. Укажіть, яку сполуку називають гашеним вапном:

а) Са(ОН)2  ;             б) СаО  ;            в) СаSO4  ;         г) СаSO4· 2 Н2О 

10. Укажіть, як в домашніх умовах найлегше усунути карбонатну твердість води:

а) додаванням кальцій гідроксиду ;

б) додаванням хлоридної кислоти;

в) кип’ятінням або додаванням соди;

3.3 Час реклами
В наш час жоден телеканал не може обійтись від реклами, тому ми теж не будемо порушувати традицій. Ітак, наша реклама більше схожа на запитання відомої телепередачі «Що? Де? Коли?».Увага, питання!

Що спільного між звичайною кухонною сіллю, харчовою(питною) содою та туалетним милом? І яке відношення ці речовини мають до теми «Металічні елементи?» (викладач демонструє сіль, соду, мило).
Очікувана відповідь:

Всі ці речовини є солями натрію. Кам’яна сіль – NaCl ; харчова (питна) сода – NaНСО3 , туалетне мило – натрієва сіль вищих кислот. 

4 Узагальнення знань
4.1 Хімічний марафон «Отримай запрошення»
Хоча за вікном ще зимно, але за календарем вже скоро весна. А весна –це час кохання, час перших побачень, а яке ж побачення без квітів?

Тому наш хімічний марафон має романтичну назву «Отримай запрошення».

Дидактична гра

На магнітній дошці викладена квітка з окремих пелюсток. На кожній пелюстці на зворотному боці написана ліва частина рівняння хімічної реакції, що характеризує хімічні властивості металів. Перше

запрошення (пелюстку) дає викладач любому студенту, той записує рівняння хімічної реакції, відкриває наступну пелюстку і запрошує до дошки дівчину і так далі. 

1) К + O2 
2) Са +  S
3) Fe + Cl2
4) Al + N2
5) Fe + HCl
6) К + H2O
7) Al  +  NaOH
8) Fe +  CuSO4
4.2 Пекельна хімічна кухня
 Запрошую вас у нашу пекельну хімічну кухню. Пропоную розглянути відео дослід «Олов’яний іжачок». Ваше завдання : вміти пояснити побачене, навести відповідне рівняння реакції, а також запропонувати аналогічний дослід, який можна провести в домашній лабораторії.

Очікувана відповідь:

Даний дослід демонструє властивість менш активних металів витісняти більш активні метали з розчинів їхніх солей. В даному випадку цинк витіснятиме олово:

Zn + SnCl2                   Sn + ZnCl2
В домашній лабораторії можна провести аналогічний дослід з  залізним цвяхом, зануреним у розчин мідного купоросу (студент демонструє дослід і записує відповідне рівняння реакції).

Fe + СuSO4                 FeSO4  + Сu

4.3 Час реклами або «Що? Де? Коли?»
Викладач:

До нас в технікум надійшов лист від школяра, який пише наступне:

«Добрий день, шановні студенти Одеського коледжу транспортних технологій, звертається до Вас учень 7-го класу школи Василь Всезнайко. Ми тільки –но почали вивчати хімію і я не можу пояснити деякі життєві ситуації. Наприклад, мама щодня мені каже – пий ,синку, молоко, там є кальцій –будуть кістки та зуби міцними, вживай банани, там міститься калій – будуть м’язи витривалими та серце здорове. Але ж ні банани, і молоко зовсім не схожі на метали? »

Очікувана відповідь:

· Метали, що входять до складу харчових продуктів і засвоюються нашим організмом, містяться там у вигляді йонів, а не металічних елементів, тому не мають характерних металічних властивостей.

Потреба в кальції зростає з віком. Знежирене коров'яче молоко багате кальцієм, необхідним для кісток і профілактики остеопорозу. Пийте щодня два стакани знежиреного молока або включите в свій раціон знежирені йогурти і багаті кальцієм фрукти. 

Всього один жовтий плід містить 467 міліграм калія, який потрібний, щоб м'язи  залишалися сильними і здоровими. Він знижує артеріальний тиск. Банани – прекрасна профілактика серцево-судинних захворювань, вони нейтралізують кислоту, так що корисні для лікування печії. Спробуйте, як смачно, якщо додати шматочки банана у вівсянку, йогурт, молоко або фруктовий сік. Джерелами калія є також чечевиця, сардини і курага

· З погляду дієтології крупи можна назвати універсальними продуктами і використовувати при будь-якому захворюванні. Одна і та ж крупа годиться для приготування різних блюд при самих різних недугах. Каші багаті на мікроелементи, такі як цинк, мідь, залізо та ін.. 

4.4 Робота в малих групах з попереднім обговоренням
Викладач пропонує студентам, що сидять на 1 –ій, 3 – ій парті повернутись назад, щоб утворилась мікро група з 4-ьох чоловік. Утворилось 6-7 мікрогруп. Кожна виконує певний варіант завдання

Попередньо для кожного варіанту обговорюємо речовини , що служать реагентами для здійснення перетворень та на магнітній дошці викладаємо їх (картки) послідовно.

Далі групи працюють самостійно, викладач слідкує за роботою груп, консультанти в кожній групі надають допомогу в разі потреби. Група, яка справилась з завданням раніше, може отримати додатковий бал за додаткове завдання (наприклад, скласти йонні рівняння до реакцій 

обміну чи окисно-відновні реакції до процесів окиснення).
Здійсніть перетворення:

Варіант 1. Na           Na2О            NaОН         Na2SO4                ВаSO4
Варіант 2. Са           СаО             Са(ОН)2         СаCl2                  АgCl
Варіант 3. Fe            FeCl2             Fe(ОН)2       FeО           Fe
Варіант 4.  Al           Al2O3               Al(ОН)3            Na3[Al(ОН)6]

                                   Al2(SO4)3 
5. Контроль зворотного зв’язку
Студенти виконують тестові завдання, в цей час викладач проставляю бали в картки контролю знань за теоретичні знання та додаткові бали за виконані творчі завдання. (Додаток А )
6. Сторінка для допитливих
Перегляд та захист презентацій до теми (домашнє завдання за бажанням)
Викладач: 

Всі ми родом з дитинства і любимо казки. І кожна казка має закінчитись добре – перемогою добра. Тому, перед тим, як ми підведемо підсумки нашого заняття, я пропоную вам побувати в гостях у казки. А казок без чудес не буває, вірно?

Так ось, якщо ви знайдете правильну відповідь на останнє моє запитання, то здійсниться чудо: отже, все просто, назвіть продукт взаємодії магнія та кисню.

Очікувана відповідь:

Mg + O2                  2MgO (магній оксид)
Отже, під час ми спостерігаємо цю реакцію (запалюємо бенгальський вогонь) .
7. Підведення підсумків заняття
На цьому етапі підводимо підсумки роботи та оголошуємо оцінки за роботу на семінарському занятті.

8. Домашнє завдання
Повторити матеріал теми та підготуватись до контрольної роботи за темою.
                                                                                                Додаток А

Варіант 1

Серед запропонованих варіантів відповідей виберіть один правильний
1 Вкажіть кількість енергетичних рівнів у атомі хімічного елемента з протонним числом 11.

а)  2;               б) 3;               в) 4.

2 Вкажіть загальну формулу сульфату, утвореного атомами хімічного елемента з протонним числом 12.

а)  R2SO4;           б) RSO4;          в) R2(SO4)3.

3 Вкажіть загальну формулу карбонату, утвореного атомами хімічного елемента з протонним числом 12.

а)  RСO3;           б) R2СO3;           в) R(НСO3)2.

4 У якій фразі йдеться про метали як прості речовини:

а) йони натрія входять до складу крові;

б) більшість металів зустрічається в земній корі у вигляді сполук;

в) атоми металів входять до складу мінеральних добрив;

г) метали-найважливіші конструкційні матеріали сучасної техніки;

5  В утворенні металічної кристалічної гратки беруть участь:

а) вільні електрони;      б) атоми та йони металів;     в) атоми, йони металів та вільні електрони.

6  Найбільш яскраво виражені металічні властивості проявляє:

а) натрій;               б) кальцій;                в) алюміній.

7  Електронна формула зовнішнього енергетичного рівня 3s23p1 відповідає атому:    а) карбону;            б) кальцію:            в) алюмінію.

8  Найбільш пластичний метал:

а) золото;           б) мідь;              в) алюміній;              г) магній.

9  У вільному стані існують в природі:

а) натрій;            б) алюміній;              в) срібло.

10 У природі літій і натрій зустрічаються у виді:

а) солей;              б) оксидів;             в) гідроксидів;          г) у вільному стані.

11    Найлегше витісняють гідроген із води: 

а) мідь;               б) натрій;               в) кальцій.

12  Посилюють корозію такі складові частини атмосфери:

а) азот і кисень;             б) вуглекислий газ;         в) кисень і водяна пара.

Варіант 2

Серед запропонованих варіантів відповідей виберіть один правильний
1  Що спільного в будові атомів Натрія  та Магнія.

а) радіус атома;    б) кількість енергетичних рівнів;

в) кількість електронів на зовнішньому енергетичному рівні.

2  Вкажіть хімічний елемент, електронна формула якого 1s2 2s2 2р63s2
а) Магній;          б) Кальцій;        в) Алюміній

3  Вкажіть кількість енергетичних рівнів у атома елемента з протонним числом 20:    а) 2;                 б) 3;              в) 4.

4  Електронна формула атома Феруму має закінчення :

а)  3d6 4s2  ;               б) 4s2 4р4;              в)  3d6 4s1  

5  Вкажіть хімічний елемент, електронна формула якого 1s2 2s2 2р63s2 3р1
а)  магній ;                  б) Сульфур;                      в) Алюміній

6  Вкажіть метал, який найкраще проводить електричний струм?

а) залізо;          б) свинець;            в) срібло;               г) цинк.

7  Які з наведених металів широко застосовується в електротехніці (врахуйте витрати на їх промислове виробництво):

а) залізо;      б) свинець;        в) срібло;        г) цинк          д) алюміній.

8  Який з металів має малу електропровідність, де ця властивість найшла застосування?

а) вольфрам;         б) мідь;          в) срібло;          г) алюміній.

9   Який з наведених металів найеластичніший:

а) мідь;         б) золото;             в) срібло;           г) алюміній.

10  Від чого залежить температура плавлення, міцність і твердість металів:

а) від агрегатного стану; 

б) від кількості електронів на зовнішньому енергетичному рівні атома;

в) від атомної маси і величини радіуса атома; 

г) від міцності металічного зв’язку?

11  Який з наведених металів найлегкоплавкіший:

а) мідь;       б) алюміній;       в) срібло;         г) цезій

12  Який з цих металів найтвердіший:

а) плюмбум (свинець);        б) хром;            в) цинк;          г) натрій. 

Варіант 3

Серед запропонованих варіантів відповідей виберіть один правильний
1 Вкажіть кількість енергетичних рівнів у атома елемента з протонним числом 26:       а) 2;                     б) 3;                       в) 4.

2  Електронна формула атома Натрія має закінчення

а)  3s2 ;          б) 3s1 2р1 ;             в) 3s1  

3  Який метал не здатен витісняти водень з розведених кислот:

а) натрій;          б) калій;         в) залізо;           г) цинк;          д)мідь ?

4  Вкажіть кількість електронів на зовнішньому енергетичному рівні атома Алюмінія:     а)  1;              б)  2;                в)  3

5 Позначте сполуку, в якій валентність Феруму дорівнює двом:

а) FeO ;           б) Fe3O4;           в) Fe2O3;            г) FeBr3
6  Який метал здатен витісняти водень з розведених кислот:

а) золото;          б) ртуть;           в) срібло ;            г) магній?

7   Визначте ступінь окиснення алюмінію в його сульфіді Al2S3 :

а) +1 ;           б) +2 ;             в) +3 ;             г) +4

8  Руйнування металів унаслідок їх взаємодії з навколишнім середовищем називають:  

а) корозією;      б) відновленням;     і) іржавінням;    г) деформацією. 

9  У три пробірки з хлоридною кислотою вкинули кусочки таких металів:

а) кальцію;               б) магнію;            в) міді;    

 У якій пробірці не спостерігається виділення бульбашок водню?

10  Чавун, який використовують для виробництва сталі, називають 

а) шихтою ;          б) переробним ;          в)шлаком;          г) флюсом ;   

11  Позначте, що має статись з атомом Алюмінію, щоб утворився йон Al3+:

а) він повинен віддати 2 електрони;     б) прийняти 1 електрон;       

в) віддати 3 електрони ;                        г) прийняти 3 електрони;      

12  Виберіть фрагмент електронної формули  атому  металічного елементу : а)…3s22p3 ;              б)…2s22p6 ;             в) …3s23p5 ;              г) …4s2;     

Варіант 4

Серед запропонованих варіантів відповідей виберіть один правильний
1 Серед формул найважливіших природних сполук  вкажіть формулу гіпсу:

а) СаSO4;                            б) СаSO4• 2Н2O;

в) ВаSO4;                            г) Nа2SO4 • 10Н2O .

2  Укажіть електронну формулу атома, що утворює типовий металічний елемент:

а) 1s22s22p63s23p1                                 в) 1s22s22p63s23p6
б) 1s22s22p63s1                                         г) 1s22s22p1

3. Позначте, що має статись з атомом Феруму, щоб утворився йон
Fe 2+:

а) він має віддати 2 електрони;       б) приєднати 1 електрон; 

в) віддати 3 електрон;                      г) приєднати 2 електрони;         

4. Позначте формулу вапняку :

а) СаО ;           б) Са (ОН)2 ;        в) СаСО3 ;        г) СаSO4 ;       ?

5. Електронна формула зовнішнього енергетичного рівня 3s23p1 відповідає атому:    а) карбону;        б) кальцію:       в) алюмінію.

6. Найбільш пластичний метал:

а) золото;         б) мідь;         в) алюміній;          г) магній.

7. Вкажіть метал, який найкраще проводить електричний струм?

а) залізо;        б) свинець;      в) срібло;        г) цинк.

8. Які з наведених металів широко застосовується в електротехніці (врахуйте витрати на їх промислове виробництво):

а) залізо;        б) свинець;      в) срібло;       г) цинк          д) алюміній.

9. Який з цих металів найтвердіший:

а) плюмбум (свинець);        б) хром;            в) цинк;         г) натрій. 

10.Укажіть,який металічний елемент найпоширеніший у земній корі:

а) Са            б) Al            в) Ті           г) Fe

11. Луг є продуктом реакції з водою :

а) Олова ;        б)Свинцю;       в)Літію;         г)Цинку;    

12. Позначте сіль, що розчинна у воді:

а) арґентум хлорид;                             в) ферум (ІІ) сульфід ;

б) кальцій карбонат;                            г) алюміній сульфат

Варіант 5

 Серед запропонованих варіантів відповідей виберіть один правильний
1  В утворенні металічної кристалічної гратки беруть участь:

а) вільні електрони;                 б) атоми та йони металів;

в) атоми, йони металів і вільні електрони.

2  Найбільш яскраво виражені металічні властивості характерні для:

а) натрій;                  б) кальцій;            в) алюміній.

3  Електронна формула зовнішнього енергетичного рівня 3s23p1 відповідає атому:

а) Карбону;              б) Кальцію;            в) Алюмінію.

4. Найбільш пластичний метал: 

а) алюміній;       б) золото;           в) мідь;          г) магній.

5. Виберіть самородні метали :

а) золото і платина;            б) залізо і хром;       в) калій  і натрій;

г) магній і кальцій.   

6. У природі літій і натрій зустрічаються у виді:

а) солей;                         в) гідроксидів;

б) оксидів;                     г)  у вільному стані

7. Електролізом розчину солей можна добути метал:

а) натрій;            б) алюміній;      в) мідь;

8. Найлегше витісняє гідроген з води:

а) мідь;               б) натрій;           в) кальцій

9. З концентрованою сульфатною кислотою (н.у.) не буде взаємодіяти:

а) мідь;        б) алюміній;      в) золото;      г) кальцій

10. При електролізі до аноду рухаються:

а) катіони;      б) аніони;        в) усі йони;     г) електрони

11.Виберіть рядок, в якому перелічені лужні метали:

а) натрій, калій, кальцій, магній;

б) залізо, цинк, нікель, хром;

в) магній, кальцій, алюміній, берилій;

г) натрій, калій, літій, рубідій.

12. Виберіть твердження, яке характеризує сталь:

а) сплав будь-якого металу з вуглецем;

б) хімічно чисте залізо;

в) сплав заліза з вуглецем (до 2 %);

г) сплав, в якому вміст вуглецю більший порівняно із чавуном.

                                                                                       Додаток Б

Питання до семінару №4

«Металічні елементи та їх сполуки»

І.  Теоретичні питання до теми

1.Покажіть на періодичній системі хімічних елементів Д.І. Менделєєва розміщення елементів-металів в головних і побічних підгрупах.

2. Яка особливість будови атомів-металів?

3.Назвіть найважливіші фізичні властивості металів. Як саме фізичні властивості металів пов’язані з будовою їхніх кристалічних граток?

4.Назвіть найважливіші хімічні властивості металів. Що таке електрохімічний ряд напруг металів? Які закономірності відбуваються в цьому ряду?

5.У складі яких сполук трапляються метали в природі? Що таке руда?

6.Які ви знаєте способи добування металів із руд?

7.У чому полягає суть корозії металів?  Які ви знаєте способи захисту металів від корозії?

8.У чому полягає суть процесу утворення сплавів? Назвіть сплави, що застосовуються в техніці. Чому в техніці застосовують сплави заліза а не чисте залізо?

9. Де розташовані найбільші металургійні заводи на Україні?

ІІ.  Перевірте свої знання, дайте відповіді на тестові запитання:

1. Укажіть електронну формулу атома, що утворює типовий металічний елемент:

а) 1s22s22p63s23p1                                 в) 1s22s22p63s23p6
б) 1s22s22p63s1                                         г) 1s22s22p1
2. Укажіть,який металічний елемент найпоширеніший у земній корі:

а) Са            б) Al            в) Ті           г) Fe
3. Виберіть фізичні властивості металів:

а) електропровідність, пластичність;

б) еластичність, не електропровідність;

в) пластичність, прозорість;

г) крихкість, прозорість

4. Укажіть, який метал має найкращу електропровідність:

а) мідь        б) золото         в) срібло        г) алюміній

5. Укажіть місце розташування лужних металів у періодичній системі :

22

а) 1 період         б) 2 період         в) головна підгрупа І групи 

г) головна підгрупа ІІ групи

6. Укажіть формулу сполуки, яка утворюється при спалюванні заліза в атмосфері кисню при високій температурі:

а) FeО              б) Fe2O3                     в) Fe3O4                      

7. Укажіть, наявність яких йонів зумовлює твердість води:

а) Na+ і  Са2+    ;           б) Са2+ і  Zn2+  ;           в) Са2+ і  К+   ;       г) Са2+ і   Мg2+
8.  Укажіть правильне твердження : «Корозія – це самочинне руйнування металів і сплавів внаслідок їх взаємодії….»   

а)між собою;                                           в) із зовнішнім середовищем;

б) із сульфатною кислотою;                    г) із хлоридною кислотою.

9. Укажіть, яку сполуку називають гашеним вапном:

а) Са(ОН)2  ;             б) СаО  ;            в) СаSO4  ;         г) СаSO4· 2 Н2О 

10. Укажіть, як в домашніх умовах найлегше усунути карбонатну твердість води:

а) додаванням кальцій гідроксиду ;

б) додаванням хлоридної кислоти;

в) кип’ятінням або додаванням соди;

ІІІ.  Складіть рівняння можливих реакцій, що характеризують хімічні властивості металів: 
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ІV.  Здійсніть перетворення:

Na           Na2О            NaОН         Na2SO4                ВаSO4
Са           СаО             Са(ОН)2         СаCl2                  АgCl
Fe            FeCl2             Fe(ОН)2         FeО           Fe
Al           Al2O3               Al(ОН)3              Na3[Al(ОН)6]

                                   Al2(SO4)3

V. Підготувати повідомлення (презентації) на теми:

· Метали і сплави в сучасній техніці

· Цікавинки про металічні елементи
· Світ металів навколо нас
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